Сценка «Хорошо ли быть Ломоносовым?» (по произведению В. Киприянова)
Пришел Мишанька зимним вечером к деду Луке, сбросил на лавку шубейку, спихнул валенки, стряхнул с головы шапку и вздохнул устало:
Мишанька. Хорошо быть Дудиными! Всего вдоволь у старика Христофора: богачества, книг научных: славянская грамматика Смотрицкого, арифметика Магницкого, псалтырь Полоцкого, светильников разных. 
Дед. А ты попросись, может, тебя в пасынки примут (посоветовал дед).
Мишанька. Хорошо …(машинально повторил Мишанька).
Дед.  А Ломоносовыми стало быть нехорошо? (подскочил уязвленный дед). Да чем они-то нас лучше? Мне свое имя дорого, вот за него я и стою. За имя ЛОМОНОСОВА, дарованное мне предками.
Бабка. Вот так разошелся у нас дедушко! ( с деловитостью хозяйки посетовала бабка Матрена).
Дед. А ты, старая, не суйся в мужской разговор. То дело не бабье! Я желаю доподлинно рассказать, что такое есть фамилия ЛОМОНОСОВЫ. Ты хошь в слово-то само вслушайся, каково звучит! ЛОМОНОСОВ! А у них Ду-ди-ны… Эва, сравнил,- дуду с воеводой.
Мишанька.  А ломаный нос хорошо ли?! 
Дед.  А хошь бы и ломаный нос! 
Бабка. Не у человека же! 
Дед. У судна, у лодки, у корабля. А полуостровы как называются?
Мишанька.  Нельмин Нос, Канин Нос! 
Дед. А слыхивал ли ты о траве ломоносе? А ломаник кто таковой? Ломаник - есть могутный человек, силач то есть. Вот сколь толкований, а дуда, как ни раскинь, всего-то и есть свистулька зряшная.
Бабка. Будя ужо (осадила Матрена) развоевался Аника - воин. Внук с улицы пришел, угостить надо, чем ни то. А ты свой сказ и вдругорядь расскажешь.
Дед. Род наш, Ломоносовский, начало свое ведет от времен Ивана Грозного. Помни: ты – ЛОМОНОСОВ!

