Приложение

(примерные работы уч-ся).

После долгой разлуки встретились две подруги: Верочка и Нина. Верочка рассказывает подруге о своей жизни.

                                                                    ***

Вышла я замуж за очень хорошего человека. Да я тебя с ним познакомлю, сама увидишь, какой он у меня чудесный! Он сейчас поступил в Академию. Ой, да с этим поступлением целая история случилась! Два года Коля не мог поступить, но всё время упорно шёл к цели.

Однажды я ждала мужа. Приходит он домой мрачный, подавленный и, представь себе, ни слова мне не говорит. Я-то вижу, что дела плохи. И тут я узнаю, что поступить мужу помешало какое-то пятно на чертеже. Коля сообразил, что с пятном план нельзя показывать, и решил изобразить деревья. А профессор попался умнющий: он всю местность знал как свои пять пальцев.

Мы с мужем решили посадить на этом месте кусты. Мы были у оценщика, затем поехали к садовнику. Хороший старичок попался! Сразу всё понял и помог. Уже ночью мы посадили кусты. Правда, подошла только сирень.

На другой день я пошла встречать мужа. Вижу: идёт мой милый, сияет. Ещё издали кричит, что всё хорошо.

Профессор очень переживал, даже извинения попросил у Коли. А мы с Колей с тех пор полюбили сирень. И знаешь, у нас хранится одна веточка с того куста.

    С этими словами Вера достала из шкатулки засохшую, но не потерявшую аромат маленькую веточку сирени – цветка, который принёс им счастье.

                                                                           ***

Иришка, белокурая девушка 17 лет, листала дневник своего дедушки. И вот что она прочла.

10 апреля

Сегодня у меня ужасно несчастливый день. Почему ко мне так несправедлива фортуна? Счастье навсегда от меня отвернулось. Вчера я, как дурак, допоздна сидел над планом. А ради чего? Чтобы сегодня меня с позором выгнали? И надо же было мне посадить пятно, ведь план вышел просто замечательно (так все говорят). Но пятно… Действительно, ирония судьбы! Все вещи меня раздражают, даже с женой не могу разговаривать.

Уже ночь. Ура! У меня жена – просто умница! Всё-таки здорово, что мы друг друга нашли! А я, эгоист, только о себе и думаю. Пришёл, не разговариваю, на весь белый свет обиделся. Верочка, как здорово, что ты у меня есть! Такой гениальный план выдумала. Это же надо – посадить кусты!  Я бы до такого не додумался. И сколько у Веры энергии! В ломбард заехали, с садовником договорились. Как я люблю тебя, Верочка, если бы ты только это знала!

11 апреля

Самому себе не верю: я поступил! Мы поступили! А всё моя Верочка! Если бы не она, я бы два года назад махнул бы на всё рукой. Как хорошо, когда рядом такой человек. Она была моей переписчицей, и чтицей, и репетиторшей, и памятной книжкой.

Сегодня Вера обронила фразу, что сирень будет её любимым цветком. А для меня таким цветком уже давно стала Вера. Но этого я ей не скажу. Пусть она сама это почувствует.

