Приложение 2
Михаил Врубель

      (1)Неисчерпаемая сила фантазии, глубокая эмоциональность образов, страстная взволнованность чувства определяют яркое своеобразие творчества Михаила Александровича Врубеля, замечательного живописца, выдающегося художника. (2)На рубеже двух столетий он начал поиски новой художественной формы, показал безграничные возможности образного видения мира. (3)Его искусство - явление чрезвычайное.      

       (4)В самых фантастических по замыслу произведениях художника ощущается непосредственное чувство реальности, и в этом большая поэтическая сила его искусства. (5)Он страстно стремится к высокому и прекрасному, цель искусства для него в том, чтобы «будить душу от мелочей будничного величавыми образами».

     (6)Вслушайтесь в эти слова «Царевна-Лебедь». (7)Что в них слышится? (8)Глубокое очарование. (9)Очарование родной природы, гордой и нежной души сказочной девушки-птицы. 

     (10)Художник соединил в этом чудесном образе, удивительном в своей немеркнущей свежести,  впечатление колдовства и его тайные чары,  верность и твердость    истинной любви,  могущество и вечную силу добра, чистоту и целомудрие.

     (11)Эта картина как сновидение о невероятном. (12)Именно такое впечатление производят глаза царевны. (13)Это не глаза, а очи, чарующие, широко открытые, в пол-лица, заглядывающие в самую глубину твоей души. (14)И сегодня, и завтра…и всегда.

     (15)За спиной Царевны-Лебедь волнуется море. (16)Мы почти слышим шум прибоя о скалы чудо-острова, сияющего багровыми, алыми приветливыми волшебными огнями.

      (17)Далеко-далеко, у самого края моря, где оно встречается с небом, лучи солнца пробили синие тучи и зажгли розовую кромку вечерней зари. (18)Вот это колдовское мерцание драгоценных камней и жемчугов, трепета зари и бликов пламени огней острова и создает ту сказочную атмосферу, которой пронизана картина, дает почувствовать гармонию высокой поэзии.

     (19)Вы слышите живое биение сердца русской сказки. (20)Вы очарованы взором царевны и готовы бесконечно  любоваться ее  прекрасным и загадочным лицом.  (21)Художник пленил нас своей магией, и мы, жители ХХI века, оказались в неведомом царстве грез.

      (22)Главное качество,  присущее именно Врубелю и волнующее нас сегодня, - олицетворение страстной жажды красоты в жизни и искусстве. (23)Живописец-чародей заставляет нас забыть о нашем скептическом отношении к чудесам и усиливает в наших сердцах чувство веры в доброе и прекрасное.                                                       (И.Долгополов)

