Приложение № 1
Работы учащихся:

Разбить стекло.
Да, конечно, это была интуиция, тема родилась сама собой, но, наверное, оно (зеркало) отображает моё настоящее, то есть жизнь и состояние моего внутреннего «я» сегодня, сейчас. Почему-то сейчас хочется понять, ощутить этот мир наиболее полно, да и пора иллюзий, «зеркал», видимо позади...
Да, хочется истины и правды, осознание себя и искренности окружающих...
А, может, стекло - это то, что сейчас, сегодня, мне мешает приблизить что-то? Не знаю...
И все же радует, что ещё не угасло желание разбить стекло, что-то изменить, освободиться... А не та ли это свобода, о которой шла речь в нашем разговоре - «истинная», «священная» свобода?
Верховская Татьяна

Разбить стекло.
... Бог даст нам сил разбить стекло.
В жизни каждого человека бывают моменты, когда перед ним появляются преграды. Стекло - это тоже преграда, только хрупкое, хоть и тёмное. Ты никогда не знаешь, что ждёт тебя за ним - смерть или жизнь. Иногда мы не можем его разбить, но эта хрупкость даёт надежду на победу над ним. Мне кажется, что в этих строках есть часть меня, часть моего отношения к миру. Я надеюсь, что кто-то или что-то даст мне силы разбить то стекло, которое стоит передо мною сейчас, поможет жить дальше, несмотря на какие-то трудности. Я не верю в Бога, но даже для меня есть что-то более великое и могущественное, чем человек. Как бы ни было все плохо, если есть надежда, значит, есть повод жить и верить в счастье.
Сухнат Нина
Стеклянный холод.
В мире слишком много бушующих страстей. Человеку некогда отдохнуть - он всё время куда-то мчится. А это ощущение — холода, вечности, тёмного стекла - успокаивает, даёт возможность поразмышлять о многих проблемах, возвращает человека в мир льда, застывшей натуры. Тишина, полное сосредоточение, взгляд внутрь себя - и возможность постигнуть истины Вселенного Космоса увеличивается. Находясь внутри стеклянного шара, ты защищен от всех сует земного бытия. Только один на один с самим собой и холодом стекла, исключающим любое движение, достигнешь чего-то нового, поймешь что-то загадочное. После этого уже можно вернуться в материальный мир, принеся новые впечатления, ощущения, чувства. Такой стеклянный холод должен быть в Мире Души каждого. Он, как холодный родник, даст сил всегда. Он Вечный Источник Холодного Разума.
Кузнецова Татьяна
Разбить стекло.
Стекло - это жестокая вещь, не видя его, можно разбиться. Через стекло ты видишь все; может быть за стеклом что-то происходит, а ты, стоя здесь, не можешь ничего не делать. Стекло, разделяя двух любящих людей, может загубить две жизни. Иногда люди могут разбить стекло совместными усилиями, а некоторые из них берет не помощь человека, а помощь предмета, может быть из-за недоверия человеку. Некоторые люди специально заточают себя под стеклянный колпак по собственному желанию, может быть из-за того, что они решили создать свой, более совершенный, мир. Но, по-моему, совершенного мира не может быть без общения с себе подобными и всем живым на Земле. Каждый человек решает, разбить это стекло или нет.
Решетько Юлия
Темное стекло.
На мой взгляд, темное стекло - это преграда на пути к счастью. Темное... В душе неуютно и страшно, хочется разбить его, но не получается. Это настораживает и пугает. Возможно, оно станет прозрачным и чистым тогда, когда душа и мысли смогут оторваться от земли и подняться так высоко, где их ожидает бесконечная гармония. Поэтому темное стекло - это внутреннее «я» - то, одно из двух, которые тянет к греховному и низкому. И препятствие будет до тех пор, пока это «я» будет преобладать.
Сухова Елена
Зеркальное мгновение.
В этом мгновенье блеск, радость, чистота. Озаряет оно все вокруг, и в этот миг становится тепло, радостно на душе. Зеркальное мгновение - это та цель, к которой мы стремимся, это божественное благословение. На мой взгляд, в жизни каждого человека в какой-то момент наступает такое стеклянное мгновение, когда ты знаешь: моя цель достигнута, я выполнила свое предназначение на Земле. Важно еще понять, вернее уловить, это божественное мгновение и не упустить. Зеркало - это отражение, возможно, своего прошлого, остановись, оглянись, осмысли все, что ты сделал. Может быть, теперь ты сможешь найти ответы на все вопросы, волнующие тебя, найти их в своей душе, в своем «я».
Лю Лина
Зеркала блестели.
Бывает такое, когда ты смотришь в зеркало, погружаешься в совсем другой мир - мир собственного «я». Ты поднимаешься на вершину блаженства и самоутверждения, ты в свете блеска и переливания радуги. Ты видишь не только себя, но и всех, кто тебя окружает. И совсем не обязательно критиковать себя и находить что-то плохое, нужно просто радоваться жизни и верить в то, что ты самый лучший!
Голубь Катя.
Везде зеркала.
Зеркало - предмет, показывающий мое отражение (я вижу в нем себя). «Зеркала» в нашей жизни действительно встречаются везде. Читая книгу, я нахожу общее между собой и героями; глядя на друзей, я вижу себя (конечно, не в полном соответствии). Этот процесс «зеркаловидения» сопутствует нам по жизни. «Зеркала» - возможность оценить себя и свои поступки, измениться и улучшиться.
Абрамов Андрей
Зеркала сверкали.
Сверкание зеркал заключается, наверное, в том, что излучаемый свет от этого приносит людям тепло, какую-то надежду и веру. Зеркала сверкают, отражая окружающий мир во всем его многообразии, это доказывает еще раз, что жизнь есть на Земле, и не существует никаких границ между небесным и земным, так как в зеркалах как бы сливается все в единую картину Мира.
Голикова Вера
Зеркала сверкали.
В моем представлении это «сверкание» выглядит так: кругом много-много зеркал и в каком-то из них вдруг на миг сверкнул «солнечный зайчик» и тут же отразился во всех зеркалах. Таким образом, этот «солнечный зайчик» будет прыгать по зеркалам, пока они не кончатся, а после уйдет в пространство. А наш мир многообразен, все рожденное им меняется, двигается. Получается, что зеркала сверкают всегда, бесконечно... По-моему, этот зеркальный процесс есть Время, Судьба, потому что мы и есть эти «солнечные зайчики». Нас Судьба и Время кидают из одной плоскости в другую, а когда плоскости, предназначенные для нас, заканчиваются... мы уходим, растворяемся.
Дяченко Вика

