Приложение № 1

«Должна быть свобода, но перерожденная в высшее подчинение, свобода, нам ещё не доступная. Мы «чуем» «свободу», но, не понимая, заменяем пока её ребяческими вольностями, которые, конечно, есть самое беспомощное рабство, только в развевающихся свободных одеждах».

Приложение № 2

«Истинная, «священная свобода», начинается с любви к себе – через усилие воскресить в себе божественный образ, реализовать абсолютное значение своей личности.

Только из такой, выдержавшей все испытания любви к себе, рождается действительно свободное «я», способное сказать другому достойное «ты», в этом «ты» открыть подлинное равенство «я» и «ты». Лишь через опыт такого равенства личность (отдельное «я») может осуществить правду любви и свободы как в символическом «ты», так и в общественном «мы».

Таким образом, не утрачивая своей индивидуальности, человек открывает ценность другого и начинает жить в другом, освобождаясь от изолированности, эгоизма, инстинктов обладания, погружающих его душу ещё при жизни в ледяное озеро ада». 
Приложение № 3. 

Существовали старые салонные сплетни о «белой дьяволице», «кривляке», «сатанессе». Действительно, З.Н. Гиппиус, как отмечали все ее знавшие, была необычайно умна, остроумна, язвительна, горда, капризна, знала толк в интеллектуальных и эстетических провокациях, любила розыгрыши и мистификации, ко «упиваться цветами зла», «заигрывать со злом»? Для этого она, пожалуй, была слишком умна, к тому же обладала хорошим вкусом и острым чувством «музыкальной фальши» ко всякой пошлости, в том числе в религии и искусстве.
Из многих свидетельств современников приведу лишь одно - неизменно наблюдательного Георгия Адамовича: «В статьях, - хотя бы в тех, которые подписаны псевдонимом Антон Крайний, - по общему мнению, сложившемуся еще задолго до революции, будто бы сказывается ее необыкновенный ум. И в самом деле, она была необыкновенно умна, Но гораздо умнее в разговоре, с глазу на глаз, когда она становилась такой, какой должна была быть в действительности, без раз навсегда принятой позы, без высокомерия и заносчивости, без стремления всех учить чему-то такому, что будто бы только ей и Мережковскому известно, - в разговоре с глазу на глаз, когда она становилась человеком ко всему открытым, ни в чем, в сущности, не уверенным и с какой-то неутолимой жаждой, с непогрешимым слухом ко всему, что за неимением другого ,более точного термина приходится назвать расплывчатым словом «музыка».. .Она, как никто, чувствовала и улавливала музыку в других людях, в чужих писаниях, страстно на нее откликалась и всем своим существом к ней тянулась. От всего только бытового, бытом ограниченного, от всякого литературного передвижничества она пренебрежительно отталкивалась, будто ей нечего было со всем этим делать, к: даже бывала в отталкиваниях не всегда справедлива, принимая за передвижничество и то, что было им только в оболочке».
Приложение № 4.

Литературовед Е.Я. Курганов утверждает, что «поэзию Зинаиды Гиппиус…отличает явная, бросающаяся в глаза неженскость. Всё в её лирике крупно, сильно, без особого внимания к деталям, частностям, мелочам». Он подчеркивает, что лирика З. Гиппиус «глубоко концептуальна, свободна от ходульности, выспренности, риторики. В её стихах ощутима пульсация органичной, живой, острой мысли, пронизанной токами сложных, переплетающихся друг с другом эмоций, мысли, рвущейся в поисках духовной целостности, в обретении гармонического идеала. Зинаида Гиппиус никогда безоглядно не отдается потоку эмоциональной стихии, не подавляется ею. Все дело в том, что в способе и характере своего бытия она не спонтанна, не импульсивна и не пассивна. Она – демиург, ибо продуманно, осознанно формирует целостную, строгую структуру своего микрокосма».

Поэт В. Брюсов считал, что З. Гиппиус умеет дать «в ясных и чётких образах все переживания современной души».

Литературовед Н. И.Осьмакова пишет: «Главная и постоянная тема поэзии Гиппиус – неискоренимый душевный разлад человека, иссушенного собственным безверием, утратой общего смысла жизни и её высшего оправдания, ищущего во всем абсолюта, но так и не склонившегося к окончательному «метафизическому» выбору: «Не ведаю, восстать иль покориться. / Нет смелости ни умереть, ни жить» («Бессилие»)».

Исследователь А.Л. Григорьев пишет: «В поэзии Гиппиус…выступает глубоко пессимистическое восприятие мира, полное отрицание ценности человеческого существования, всё чаще появляются в ней мотивы отчаяния, ожидания неминуемой смерти». Он считает, что для поэзии Зинаиды Гиппиус «характерен… крайний эгоцентризм, обожествление собственного «я»: «Но люблю я себя как Бога…» («Посвящение», 1894). 

Приложение № 5

Е.Я. Курганов пишет: «Молитва плод долгих дневных и ночных бдений, она аккумулирует в себе духовный опыт личности. Оттого в лирике Зинаиды Гиппиус молитва и приобретает столь большое значение. Она может быть длинной и короткой, всего в несколько строк, но она всегда – диалог и зачастую даже спор с вечностью».Он считает, что в поэтической молитве поэтессы «всегда решаются…коренные вопросы человеческого бытия. Фиксация жизненных впечатлений или чувству несущественна. Но вместе с тем лирический герой поэзии Гиппиус отнюдь не находится в плену абстракций. Он страстно и яростно ищет себя, ищет то, что выше и главнее тривиального земного представления о счастье».

В одном из писем З. Гиппиус признавалась: «Мне кажется, у всякого должна быть потребность молиться, и это разно проявляется. Я говорю, что стихи – это моя молитва. И дар писать их – все равно, худы они или хороши – я не променяю ни на какой другой дар».

Литературовед А.Л. Соболев считает главной особенностью поэзии З. Гиппиус «сближение стиха и молитвы, многократно воплощенное в творчестве. Гиппиус даже пыталась заниматься переложением псалмов и сочинять собственные молитвы, т. е. стереть до минимума грань между сакральной и лирической поэзией». Он пишет: «…многие из её стихотворений прямо или косвенно обращены к Богу. Но даже в стихах, имеющих подчёркнуто «земное» значение, звучит нота, роднящая их с молитвой, - нота личностного, надбытийного обращения к другому человеку. Не случайно большая часть стихотворений Гиппиус имеет прямое посвящение либо намек на него…».

Критик Д.П. Святополк-Мирский отмечал такую особенность стихов Гиппиус: «…Воплощающие мучительный внутренний опыт…эти стихи исключительно оригинальны, и я не знаю ни на каком языке ничего на них похожего. Это – «Там», «Между», «Нелюбовь», «Мудрость», «Чёрный серп», «А потом?», «Серое платьице», «Она»…».

Поэт Александр Блок писал: «Бледный закат и тонкий зеленоватый серп месяца – музыка легких прикосновений у З. Гиппиус. Преображение совершается в глубинах зеркала, в тенистой вечерней комнате, в падении пушистых снежинок. Нет в этой вечно осенней и вечно разлучной дымке мечтаний – никакой несбыточности счастья. Скорее, это несбыточность бытия от счастья».

