Приложение1

Подготовка к написанию сочинения – миниатюры о зиме.                                                    

Рабочий лист учащегося.
1.Работа с таблицей.                                                                                                                                                                 

	План наблюдений
	Рабочие материалы

	небо
	лазурное; серое; низкие, тёмные, косматые тучи, из которых сыплется снег; бездонное.

	снежинки
	мягкие, пушистые снежные хлопья; колючие; злые; обильные; вьются; кружат, бьют в лицо.

	ветер
	ласковый; нежный; сильный; порывистый; кружит снежинки; машет голыми ветвями деревьев. 

	деревья
	заколдованный зимой чудесный сад; на тонких ветвях деревьев распустились серебристо – белые снежные цветы; временами гнутся до самой земли под силой ветра.


2.Подберите эпитеты, сравнения метафоры к существительным.                                                             Снежинки:

Ветерок:

Берёза:

3.  С. Есенин «Берёза».

Белая берёза                                                                    И стоит берёза                                                                                                                                                    Под моим окном                                                              В сонной тишине,                                                                                                                                                                                  Принакрылась снегом,                                                   И горят снежинки                                                                                                                                 Точно серебром.                                                             В золотом огне.

На пушистых ветках                                                        А заря,  лениво                                                                                                                                                                                                                                                          Снежною каймой                                                            Обходя кругом,                                                                                                                                                                         Распустились кисти                                                         Обсыпает ветки                                             Белой бахромой.                                                              Новым серебром.

4. М.И.Пришвин «Деревья в снегу».

             Снежная пороша. В лесу очень тихо и так тепло, что только вот не тает. Деревья окружены снегом, ели повесили громадные тяжёлые лапы, берёзы склонились и некоторые даже согнулись макушками до самой земли и стали кружевными арками. Так вот и у деревьев, как у людей: ни одна ёлка не склонится ни под какой тяжестью, разве что сломится, а берёза чуть что – и склоняется. Ель царствует со своей верхней мутовкой, а берёза плачет. 

             В лесной снежной тишине фигуры из снега стали так выразительны, что странно становится: «Отчего, - думаешь, - они ничего не скажут друг другу, разве только меня заметили и стесняются?» И когда полетел снег, то казалось, будто слышишь шепот снежинок, как разговор между странными фигурами.

Мутовка – группа ветвей, расположенных на стволе на одной высоте.

