Экскурсия
Картинная галерея

Экскурсию по художественной выставке проводят Павлова Анастасия и Кулешова Екатерина

слайд 31

Бакшеев В.Н.

В картине «Голубая весна» художник передал чувства, пробуждённые весной. Вот как сам мастер говорит о той мелодии природы, которая вызвала в нём замысел картины:

«Весна. Нигде нет снега, земля почти просохла. Всё наполнено тёплым, душистым воздухом. Пахнет прелым листом, кое-где пробивается зелёная трава, по бокам просёлочной дороги, по которой я шёл, цвели кусты ивняка, издавая сладкий медовый запах. Кругом раздавалось пение птиц. Причудливо рисуются на голубом фоне неба ажурные – с распустившимися почками – верхушки берёз, окрашенные в розовато – жёлтый цвет, голубовато-лиловые тени от деревьев тянутся, переплетаются друг с другом по влажной земле. Всё наполнено тёплым светом весеннего солнца. Сколько радости жизни в этом пробуждении природы!»

слайд 32

Герасимов С.В.

Пейзаж «Лёд прошёл» словно пронизан атмосферой ранней весны. Сквозь голые ветви берёз синеет только что освободившаяся  ото льда река. Снег ещё не везде растаял, но на пригорке под деревьями, пробиваясь сквозь сухие прошлогодние травы, показалась уже новая молодая зелень.

Слайд 33

Саврасов А. К.

Картина «Грачи прилетели» - это живописный рассказ о рядовом русском селе с его типичными постройками, о манящих весенних далях равнинного русского пейзажа, рассказ о том, как тает весной снег и среди сугробов образуются озерки талой воды, как поскрипывают у корней покачиваемые ветром корявые берёзы, как начинают розоветь и набухать их тонкие ветви, как на вершинах этих берёз хлопочут у своих огромных, чёрных гнёзд с криком и гомоном грачи.

Слайд 34

Куинджи А.И.

«Берёзовая роща»

Картина завораживает удивительной солнечностью, радостью. Несколько кружевных ветвей на фоне тёмного дальнего леса кажутся прозрачными и светящимися. Белильными мазками горя стволы берёз.

Слайд 35

Бялыницкий – Бируля Витольд Каэтанович

«Задумчивые дни осени»

Прохладный, ветреный осенний день на исходе. Деревья уже потеряли листву, трава поблекла. Вглядываешься в картину – и все полней овладевает душой напряжённое чувство любви к родной земле. Созданный здесь образ берёз предельно выразителен.

Слайд 36

Пластов Аркадий Александрович

«Сенокос»

Картина блистает яркостью красок. В ней выражена щедрость русского лета, прозрачность утреннего воздуха. Художник с тонким мастерством передаёт световые рефлексы на лицах и одеждах косцов, на белых стволах берёз. На первом плане буйные заросли полевых цветов и трав, белые стволы берёз и тонкие веточки с шелестящими на ветру листьями наполнены радостью и ликованием, счастьем и свободой.

Слайд 37

Левитан Исаак Ильич

Бодрым, ясным восприятием мира овеяна картина («Золотая осень»). Высокого живописного мастерства достигает в ней Левитан. Двумя-тремя ударами кисти даёт он впечатление окружённого воздухом ствола берёзы, плотным уверенным мазком лепит листву, пишет широко и свободно. Художник сопоставляет прозрачную голубизну осеннего неба с пылающим на солнце золотом листвы, порыжевшую траву с холодной синевой речки. Это восприятие осенней красоты русской природы вносит в картину свежее, жизнерадостное настроение. 
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