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                  Приложение 1

 А. П Чехов  «Моя беседа с Эдисоном».

             Я был у Томаса Эдисона. ЭЖто очень милый, приличный малый. Все комнаты его завалены телефонами, микрофонами, фотонами и прочими «фонами».

   - Я русский! – отрекомендовался я Эдисону. – Много наслышан о ваших талантах. Хотя ваши изобретения и не вошли ещё в программу наших средне-учебных заведений, но, тем не менее, ваше имя часто упоминается в газетных «смесях».

    - Я очень рад, но предупреждаю вас, что дать в ам денег взаймы, ей-богу, не могу!

     - Я и не прошу! – сконфузился я от такого неожиданного афронта.

    - Вы извините, но я читал и слышал, что брать у всех взаймы – национальная особенность русских.

     - Помилуйте, что вы!

     Посидели, поболтали.

     - Ну, что изобрели хорошенького? – спросил я. – Чай, чёртову пропасть наизобретали всякой всячины! Например, что это за висюлька?

      - Это гастрономофон…Вы ставите перед этим отверстием раскаленный уголь…закручиваете этот винтик, продавливаете эту штучку, отмыкаете ток и за сто, двести миль отсюда получаете отражение угля в увеличенном виде. На отражении вы можете варить и жарить всё, что вам угодно…

     - А это что за  монтифолия?
     - Это пластинка для расследования мыслей. Стоит только приложить её ко лбу испытуемого, пустить ток – тайны разоблачены…

     - Ааа.. Впрочем, у нас это проще делается. Залезешь в письменный стол, распечатаешь письмо, раз, два, три и – все, как на ладони! У нас бишопизм в сильном ходу!

  И таким образом я осмотрел все новые изобретения. Мои похвалы так понравились Эдисону, что, прощаясь со мной, он не вытерпел и сказал:

      - Ну, так и быть уж, бог с вами! Нате вам взаймы!

