Творческие работы учащихся.

Сказка про Корень.

Жили-были Приставка, Корень и Суффикс. Жили они хорошо, но Суффикс однажды поссорился с Корнем. «Почему в слове я стою последний, ты, Корень, второй, а Приставка первая?» Услышала это Приставка и сказала: «Суффикс, скоро ты не будешь последним в слове. Наши ребята из 2-го А класса изучат Окончание. Оно встанет после тебя». Так Суффикс помирился с Корнем и Приставкой.

Женя П.

Добрый волшебник.

Наступила зима. Выпал снег. Пришёл добрый волшебник Корень и превратил снег в снеговика. Потом он превратил снег в снежинку, а из сугроба снега появилась прекрасная Снегурочка. Все чудеса волшебник совершал с помощью приставок и суффиксов. Так получались новые однокоренные слова.

Катя У.

Сказка про Корень, Суффикс и Приставку.

Жил-был Корень. Жил – не тужил, с Приставкой и Суффиксом дружил. Да вот однажды Приставка и Суффикс стали спорить, кто из них главнее? Корень не любил, когда ссорятся, взял да уехал. Без Корня слова не складывались и стали непонятными. Поняли тогда Суффикс с Приставкой, что нельзя обижать Корень и попросили его вернуться.

Ирина Т.

Корень, Приставка и Суффикс.

Жил в одном сказочном городе Корень. Однажды пришёл он к Приставке и Суффиксу и говорит: «Я у вас самый главный! Без меня вы бы не были словами!» Обиделись Приставка и Суффикс и ушли из города. Остался Корень один-одинёшенек. Скучно ему без однокоренных слов, ведь их без Приставки и Суффикса не образуешь. Тогда Корень пришёл к Приставке и Суффиксу и извинился. И стали они жить дружно.

Лэйла С.

Сказка про друзей.

Жили-были в королевстве Корень, Суффикс и Приставка. Однажды они пошли собирать ягоды. Когда они шли обратно, то увидели, что их страну окружают враги. Приставка и Суффикс испугались и задрожали. А Корень им говорит: «Не надо бояться. Давайте мы лучше все вместе дружно поработаем.» Встали в ряд Приставка, Корень и Суффикс, и сразу же появилось много однокоренных слов. Начали они сражаться и победили всех врагов.

Катя С.

