Тексты для исследования

Задание: определить стиль речи и особенности употребления обособленных определений.

№ 1

Море огромное, лениво вздыхающее у берега, уснуло и неподвижно в дали, облитой голубым сиянием луны. Мягкое и серебристое, оно слилось там с синим южным небом и крепко спит, отражая в себе прозрачную ткань перистых облаков, неподвижных и не скрывающих собою золотых узоров звезд. Кажется, что небо все ниже наклоняется над морем, желая понять то, о чем шепчут неугомонные волны, сонно всползая на берег.

№ 2

Северный Ледовитый. Впереди – бескрайнее ледяное поле, страна вечного холода. За кормой ледокола тянется узенькая ниточка воды, по которой плывут к людям корабли и везут топливо, продовольствие, оборудование. Караван спешит к людям, работающим  в самых тяжелых климатических условиях. А впереди, раздвигая льды, идет атомоход-богатырь. Вертолет поднялся для ледовой разведки, определяя наилучший маршрут для каравана. Где еще вы сможете увидеть взлетающую винтокрылую машину не над, а под собой?

№ 3

Море – часть океана, отличающаяся от него свойствами воды, течениями, живущими в нем организмами. Обычно море отделено от океана полуостровами, островами или подводными поднятиями. В зависимости от положения по отношению к материку моря бывают внутренними и окраинными. Внутренними называются моря, далеко вдающиеся в материк. Моря, расположенные по окраинам материков, называют окраинными. 

