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                                               Приложение 5. 

Краткие сведения из биографий выдающихся людей, чьи произведения используются в ходе урока. 

Смышляев Александр Александрович.

 [27.09.1952, пос. Темир-Тау Кемеровской области] — журналист, телевизионный режиссер, член Союза писателей России (2006).

После окончания Осинниковского горного техникума (1973) начал работать в геологии — сначала в Западной Сибири, затем в Якутии и на Камчатке. Первооткрыватель Лоскутниковского рудопроявления урана, руководитель геологических разведок  россыпи золота на севере Камчатки. С 1989 года профессионально работает в журналистике — в газетах .  параллельно занимаясь телевизионной журналистикой и созданием документальных видеофильмов ("Флай фишинг на Камчатке",  "Камчатка далекая и близкая" и др.) 

    Автор книг "Камчатка: от Адамовича до Бирюкова", "Ельцин на Камчатке",  "Геологи Камчатки. Золото, платина, алмазы (очерки по истории геологических исследований на Камчатке)" (СПб, 1999), "Прогулки по Петропавловску" (СПб, 2000), "Город над Авачинской бухтой (история города Петропавловска-Камчатского)" (в соавторстве с И. В. Витер) (2000), "Время красной рыбы" (2003) и др. 

      Печатался в поэтическом сборнике "Каждый геолог — поэт" (СПб, 2000), журналах "Охота" (М., 2000), "Экспедиция" (М., 2004) и др.

Александр Михайлович Кондратов (родился 3 октября 1937 года в Смоленске, умер 16 апреля 1993 года в Петербурге) — поэт, прозаик, ученый, журналист. 

В 1953 году приехал с матерью в Ленинград, где уже жил и учился на филфаке ЛГУ старший брат. Поступил в Институт физической культуры им. Лесгафта, который и окончил. Затем неофициально посещал занятия на филфаке университета. В 1961 году вышли первые научно-популярные статьи, в 1962-м — первая популярная брошюра и первая научная статья «Ритмика поэм Маяковского», написанная в соавторстве с академиком А. Н. Колмогоровым. В 1969 году в Институте востоковедения защитил кандидатскую диссертацию по теме «Расшифровка письменности острова Пасхи с помощью ЭВМ». 

  Кондратов издал более 200 научно-популярных статей и 52 научно-популярные книги; причем последние переведены на два десятка языков мира и имеют общий тираж (как в СССР, так и за) 5 000 000 экземпляров;

  Являлся литератором: поэтом, прозаиком, переводчиком.  Вот как описывает  Кондратова в своем сборнике статей и эссе «Профили и ситуации» Кирилл Кобрин: « … он был просто умным, талантливым, энергичным и порядочным человеком, что для гражданина СССР было соединением почти немыслимым.»

Дми́трий Серге́евич Лихачёв — (28 ноября 1906 года, Санкт-Петербург, Российская империя — 30 сентября 1999 года, Санкт-Петербург, Российская Федерация) русский филолог, действительный член (академик) АН СССР, затем Российской академии наук.

Автор фундаментальных трудов, посвящённых истории русской литературы (главным образом древнерусской) и русской культуры. Автор сотен работ (в том числе более сорока книг) по широкому кругу проблем теории и истории древнерусской литературы, многие из которых переведены на английский, болгарский, итальянский, польский, сербский, хорватский, чешский, французский, испанский, японский, китайский, немецкий и другие языки. Автор 500 научных и около 600 публицистических трудов.

Русский педагог Василий Андреевич  Сухомлинский родился 28 сентября 1918 в селе Васильевка, ныне Онуфриевского района Кировоградской области, в семье крестьян. В 1939 окончил Полтавский педагогический институт. В 1947-1970 - директор сельской Павлышской средней школы (Кировоградская область, Украина). 1968 - член-корреспондент АПН СССР (АПН РСФСР с 1957). 1968 - Герой Социалистического Труда. 1969 - заслуженный учитель школы УССР. Умер Сухомлинский 2 сентября 1970 в поселке Павлыш Онуфриевского района Кировоградской области. 

    Автор работ по теории и методике воспитания "Сердце отдаю детям" , "Рождение гражданина" , "О воспитании" , в которых отстаивал право на педагогическое творчество, пропагандировал такие идеи педагогики, которые очень актуальны и сегодня. 

