Приложение № 1

Задания на выбор для урока по теме «Деепричастие»
1. Из предложенных слов выбери деепричастия и запиши их.

Рассказана, непрочитанная, спрашивая, проверять, защищённый, подкрадываясь, горячо, улыбающийся, недоумевать, повернувшись, радовался, вышел, присмирев, взволнованный. Радостно.

2. Из данного текста выписать деепричастия.

  Тетерев сел на самом верху, где сук сосны и сук ели сложились, как мостик между двумя деревьями. Устроившись на этом мостике ближе к ели, Косач как будто стал расцветать в лучах восходящего солнца. На голове его гребешок загорелся огненным цветком. Синяя в глубине чёрного грудь его стала переливаться из синего на зелёное. И особенно красив был радужный, раскинутый лирой хвост. Завидев солнце над болотными, жалкими  ёлочками, он подпрыгнул на своём высоком мостике, показав своё белое, чистейшее бельё подхвостья, подкрылья, и крикнул: «Чуф! Ши!»
3. Выпишите из данного текста деепричастия вместе с определяемым словом.

   А из города уже выступало неприятельское войско, гремя в литавры и трубы. Подбоченясь, выезжали паны, окружённые несметными слугами. И стали наступать они тесно на казацкие таборы, грозя, нацеливаясь пищалями, сверкая очами и блеща медными доспехами. Дымом затянуло всё поле, а запорожцы всё палили, не переводя дух.

4. Выпиши деепричастные обороты вместе с определяемым словом.

  Затаив дыхание, сидели дети на холодном камне, дожидаясь, когда и к ним придут лучи солнца и обогреют их хоть немного. И вот первый луч, скользнув по верхушкам ближайших, очень меленьких ёлочек, наконец-то заиграл на щеках у детей.

    Отдохнув на камне и согревшись в лучах солнца, Настя с Митрашей встали, чтобы продолжать свой путь дальше.
