                                                    Сочинения   

                                                                                              Сивцев  Миша,

7 класс

                                                    Наш петух

     У нас был очень умный и красивый петух. Он был весь огненно-красный. Перья были всех оттенков красного и оранжевого. Гребешок ярко-красный. На ногах загнутые острые шпоры. Хвост дугой, грудь колесом.

      Нашего петуха боялись все собаки.  Потому наших кур они обходили стороной. Петух, как увидит собак, прогонял их со двора.

      Наш петух иногда шел к соседским курицам. Соседский петух был молодой и трусливый. Он бросался бежать, увидев нашего петуха, боялся его, как огня. И наш петух сам ухаживал за его курами, искал для них червячков и кузнечиков. Наши курицы потихоньку перебирались к соседям. И петух присматривал за всеми. Вечером он возвращался обратно в свой двор, и за ним прибегали наши курицы. Только тогда соседский петух выходил из сарая. Мы с братом гордились своим петушком.

                                                                                         Бурнашев  Ваня,

7 класс

                                                     Петух

        Петухи бывают очень разные. Раньше, когда я был маленьким, у нас был петух. Он отличался от других. Петушок был бордово-красного цвета, а  хвост отливался изумрудно- зеленым оттенком. Его гребешок был ярко-красного цвета, что описывало его характер.

      Наш петух был очень гордым. Он держал голову всегда высоко.  Готов был защищать своих кур до последнего, не позволял приближаться близко к курам даже моей маме. Я враждовал с петухом. Нередко я дрался с ним, но всегда убегал. Был он храбр, как  истинный гвардеец. Наш петух пал, защищая кур от собак.

                                                                                      Румянцев  Айаал,

7 класс

                                               Петух
       Я знал одного петуха. Он был очень красивый. У петуха был щеголеватый вид. На голове красный гребень. На шее огненное ожерелье. Большие глаза. Немало привлекали меня его  черные острые  шпоры. Но самым чудесным зрелищем был его пышный разноцветный хвост. Он всегда висел дугой, как радуга над прозрачной рекой. В общем петух мне нравился. Он был элегантным и гордым. Во всем птичьем дворе  был самым лучшим певцом. Ранним утром вставал петух, важно расхаживал по птичьему двору и горланил. Он не был драчуном, как другие петухи. Все петухи, увидев его, признали в нем вожака. Но бывают и отчаянные смельчаки, которым он уже доказал свое превосходство. Всем своим птенцам петух проявлял большую любовь и привязанность. К сожалению, его увели в другой птичий двор. Больше такого петуха, как он, я не встречал.  

