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Урал
Урал
Всякому мила своя сторона.

Рыбам – море, птицам – воздух, а человеку – отчизна.
Родная сторона – мать, чужая – мачеха.
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РОДНЫЕ  ПРОСТОРЫ
Слово «Урал» произошло либо от мансийского «урр» – гора, либо от татарского «урал» – пояс. Но название «Урал» у местных жителей непопулярно, чаще говорят «Камень».

Урал – сравнительно небольшая, но полная и битком набитая шкатулка с драгоценностями – от железных и медных руд до алмазов, рубинов и изумрудов. На Урале сокровища Земли «упакованы» так плотно, как нигде больше. На Урале была организована самая первая промышленная добыча золота в России (XVIII век), найден самый первый российский алмаз и самый большой российский изумруд (XIX век).
Традиционно считается, что первую в мире паровую машину придумал англичанин Уатт (запатентована в 1784 году). Но двадцатью (!) годами раньше ее создал уралец, уроженец Екатеринбурга Иван Иванович Ползунов (1728–1766). Ее использовали на заводе для плавки металла. Потом имя изобретателя забыли, машину забросили...

Отец и сын Черепановы, крепостные Демидовых, изобрели первый российский паровоз в 1833 году. У них было много изобретений – паровые подъемники и воздуходувки, прокатные станы и машины для промывки золота. За это мастера получили самую дорогую награду – вольную. Так что первая железная дорога в России была построена не из Петербурга в Москву графом Клейнмихелем, а из Выйского завода в Медный рудник крепостными механиками Черепановыми. Кстати, первый русский трактор тоже увидел свет на Урале – его сделал племянник Ефима Черепанова Аммос, и назывался он «паровой слон».
Вот такая земля уральская. Много в ней сокровищ – руды, золото, самоцветы... А главное богатство – ЛЮДИ!
Лаврова С. Урал: Кладовая земли
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