                                                                                              Приложение 2 

Мини – сочинение.

Впечатление от пьесы П.И. Чайковского «Октябрь. Осенняя песня»

из цикла «Времена года».

П.И.Чайковский - певец красоты. Он умеет увидеть прекрасное в том, к чему мы обычно остаёмся равнодушны. Его творения помогают нам лучше понять родную природу, увидеть прелесть осени.  Ведь даже поздняя осень с хаосом дождей и  ветров  вдруг  дарит дни, полные такой тихой и ясной задумчивости, что кажется, что зима не придёт ещё очень долго.  Природа отдыхает  от  напряжённой  весны, когда надо  было прогнать зиму и разбудить всё живое,  отдыхает от знойного лета, от стремительных и гулких августовских гроз. 


Мирную тишину осени,  задумчивость  природы  передал  Пётр Ильич Чайковский в своей «Осенней песне». Осень природы.  Осень жизни.  Музыкальный язык Чайковского напоминает нам скромную, неяркую по  краскам  русскую природу,  тоже очень «немногословную». 
Кружатся в воздухе последние красно – коричневые и золотисто – зеленые листья, слетающие со ставших еще стройнее берез. Холодный уже ветер путает ветки, а может просто играет ими, заплетая в косички? Неяркое  солнце вдруг соберет последние силы и брызнет разноцветным лучом.  
 Аккорды  плавно переходят  из  одного в другой,  как бы переливаясь разными оттенками цвета.  Пьеса имеет минорный, печальный колорит, а появляющиеся мажорные аккорды придают произведению особую прозрачность.
 Слушая музыку, я вспоминаю короткие осенние дни, когда хочется  присесть  возле окна и под шорох дождевых капель погрустить о промелькнувшем лете, или просто гулять по парку и слушать, как тихо шуршат под ногами опавшие листья. На душе от этого почему -то становится  так светло и спокойно. 

Композитор очень любил родную природу, и эта искренняя любовь к ней делает его творение  столь близким и понятным каждому русскому человеку.
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